

書面質詢

鄭安庭議員

關於將廚餘廢油納入回收體系之書面質詢

澳門的城市固體廢物當中有多達3到4成是廚餘，為落實“源頭減廢、資源回收”政策，政府推出了《食肆廚餘回收先導計劃》以及《廚餘回收好EASY活動》，並受到餐飲業界、學校和居民的認可。

然而，本澳回收廚餘仍有進步空間，尤其在廚餘廢油回收方面，本澳幾乎處於空白。所謂廢油是指：經使用煮食油、未經使用但因各種原因例如品質變壞而需要棄置的食用油、隔油池廢物，以及從隔油池廢物所隔取的油脂。其中前兩類油品具備商業回收價值，可再造成生物柴油、肥皂等工業產品。

政府推出的各項廚餘回收計劃，回收對象不包括廢油；而在回收業界方面，目前從事廚餘廢油回收的私人公司屈指可數且成效較微。反觀本澳鄰近地區，香港和台灣地區都已經有廚餘廢油回收機制。尤其是香港，開展廚餘廢油回收已經多年，回收主要由私人承擔，並由政府給予扶持，模式十分成熟，值得本澳借鑒成功經驗。

回收廚餘廢油，不但可以實現資源再利用，也有助於降低焚化爐的運行負荷，有利於減輕澳門渠道保養工作的負擔，減少環境污染，乃至防止廢置食用油重新進入食物鏈。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

第一、請問當局，對於本澳的廚餘廢油回收有何長遠規劃？

第二、政府的《食肆廚餘回收先導計劃》主要針對酒店、餐廳等餐飲廚餘，而家庭廚餘目前只能到“環保加Fun站”進行回收，而且還不包括廚餘廢油。請問當局，會否考慮將“環保加Fun站”的回收範圍擴大至家居廚餘廢油？

第三、本澳的廚餘廢油回收處於起步階段，請問當局會否考慮與回收業界合作，共同開展本澳的廢油回收工作？